

# 稳运营 稳产能 稳市场 农行南通分行助力外贸企业乘风破浪

外贸是拉动经济增长的三驾马车之一。在全球贸易增速放缓的背景下,南通外贸逆势突围。据统计,今年1至4月,南通市实现外贸进出口总值1305.7亿元,同比增长14.4%,增速位列全省第一,在愈发严峻复杂的国际贸易形势下展现出了较强韧性。面对全球贸易环境不确定性,农行南通分行始终把支持外贸企业发展作为服务民营经济的重要方面,紧紧围绕南通“奋力打造江苏高质量发展重要增长极”战略部署,进一步加强外贸领域信贷投放,优化跨境贸易结算服务,帮助企业提升汇率风险管理水平,以全方位跨境金融服务支持企业“走出去”,助力加快塑造更高水平开放型经济新优势。

## 助力转型 探新机



在全球贸易环境波动的背景下,技术创新和产品竞争力是抵御风险的重要手段。在转型浪潮激荡的外贸圈,国家高新技术企业梦百合家居科技股份有限公司(以下简称“梦百合”)也同样面临着复杂经济形势下的博弈与突围问题。

近日,走进梦百合的生产车间,多条生产线马力全开,工人们忙碌如常,压缩、卷绕、装箱,是一张床垫出厂前的最后工序,在“上新”全自动床垫压缩卷装技术后,这些步骤35秒便轻松搞定。企业车间负责人介绍,公司今年订单较去年同期增长了10%左右。

作为一家研发生产记忆棉家居用品的民营企业,梦百合凭借着零压床垫研发技术和多年的销售经验,生产的床垫和枕头在国际市场供不应求。近年来,公司积极推进转型,生产方式逐步由传统床垫加工销售向数字化、高端化升级,但出口订单从生产到交付、收款,周期均较长,流动资金不充裕影响了公司改革发展进程,加之当前贸易形势紧张,原材料价格也水涨船高,公司流动资金需求增加。获悉这一情况后,农行南通如皋支行迅速组建服务团队,为公司设计了“出口商票融资业务”的服务方案,提供贸易融资贷款4000万元,帮助公司成功打破了资金壁垒,有效解决了公司面临的对外贸易融资周期长、资金占用多的问题。

在农行的资金支持下,梦百合不仅成功引进了自动化生产设备,还开发了全自动床垫压缩卷装技术、全自动喷胶系统等新生产技术,智能吊挂缝制生产线上整齐划一悬挂着各种尺寸的布料。“对于客户需要的特殊尺寸床垫,系统会自动下单,从下单到出库只需要3天左右,过去最快也得半个月。”车间负责人介绍,公司已经更新的自动化切割生产线上,人工从原先的20人减少到5人,生产效率还提高了50%左右。待今年正在研发的自动化切割设备投入使用后,生产效率会继续提高10%。

对梦百合的精准支持,是农行南通分行支持推动服务贸易转型升级的缩影,也是该行深入贯彻落实《南通市稳外贸稳外资若干政策措施》的生动实践。围绕“政策+服务+创新”三位一体发展思路,农行南通分行持续深化政银企合作机制,针对服务贸易企业跨境结算、融资需求等痛点,通过优化授信审批流程、降低融资成本,助力培育外贸新动能。截至4月末,该行投放本外币贸易融资超30亿元,同比增长98.6%。

## 多维赋能 筑根基

海关AEO认证是企业打开海外市场的金字招牌,通过AEO认证,企业便可享受互认国家(地区)双方海关的通关便利。

2024年末,南通百川新材料有限公司(以下简称“百川”)通过AEO高级认证,这张全球贸易“绿色通行证”不仅让公司能够在国际上享受相关优惠便利、降低通关成本,还为其畅通贸易通道、拓展国际市场奠定了坚实基础。

今年以来,受中美贸易战影响,百川所属行业的中小企业普遍受阻。百川凭借雄厚的综合实力与行业竞争力,在国际市场中逆势突围,成功斩获一批涉美重要订单。然而,订单激增导致现有产品原材料储备在短期内面临巨大供应压力,亟需注入一笔专项资金保障生产计划顺利推进,确保订单按时交付。获悉情况后,农行南通如皋支行第一时间安排团队上门对接,制定融资方案,为公司及时提供了3000万元短期流动资金贷款,并主动降低利率,帮助公司减轻财务成本。

不仅是及时帮助公司解决流动资金短缺问题,针对企业融资结构、资金安排及外汇风险敞口,农行南通如皋支行还为公司量身定制了贸易融资、信用证等综合服务方案。例如,为公司发放的供应链融资贷款,方便其与上游供应商结算货款,确保供应商收到云信后当天融资到位;为公司

开立的银行信用证,为其提供资金融通便利的同时,保障交易安全;为公司办理的福费廷业务,方便其下游企业方短期资金结算……在农行的一揽子综合支持下,百川正在加速开辟新的航道。

“送策上门、精准滴灌”的服务模式是农行南通分行在落实小微企业融资协调工作机制中的有力举措。通过加力开展“千企万户大走访”,该行将融资对接、跨境结算、汇率避险等一揽子定制化金融服务直抵小微企业,不仅能打通金融服务“最后一公里”,还将有效破解小微企业融资信息壁垒,为区域实体经济高质量发展注入持久动能。截至4月末,农行南通分行服务外贸企业1596户,外汇贷款余额1.08亿美元;累计实现国际收支量20.45亿美元,结售汇量超12亿美元。



## 护航转舵 拓新途



为应对当前复杂多变的国际形势,外贸企业纷纷加速“内外贸联动”步伐,通过拓展销售渠道、优化供应链管理等举措,积极拓展内销市场“新”空间。

“目前这种贸易大环境下,我们在和海外客户的合作谈判中需要更多的主动权,资金及时到位就是雪中送炭。”万洲胶粘制品(江苏)有限公司的负责人表示,近日在农行顺利申请的贷款让公司“逆势”海外拿单又多了一重信心。

据了解,这家靠胶带生产起家的企业通过近十年的转型创新,已成长为省级专精特新中小企业、国家级高新技术企业,并逐渐在国际市场抢到了一席之地,产品远销美国及欧洲等国家,年出口额超2000万美元。去年年底,由于国内外订单持续增长,公司不仅要升级设备确保原有的海外订单顺利投产,还要应对聚氯乙烯、邻苯二甲酸二辛酯等原材料价格波动及供应链的资金压力。农行南通海安支行了解情况后,以信用的方式为公司

提供了1000万元的“科技e贷”,方便公司在授信额度内循环使用资金,并以低于基准利率42个bp的优惠利率帮公司进一步降低融资成本,同时配套提供国际结算、信用证开立等业务的“一站式”金融服务方案,助力企业走得更快更远。

今年以来,由于输美产品关税被多轮加征,出口成本也随之增加,公司决定及时调整经营策略,将重心转向国内市场,对现有生产线进行优化改进。在这关键时刻,农行南通海安支行主动上门,灵活调整服务方案,以增加授信3000万元的方式,为企业快速抢占内销市场注入了一针“强心剂”。目前,公司的内销占比已扩展至70%以上。



“目前很多民营外贸企业都面临市场封锁、供应链受阻、成本增加等前所未有的挑战,无论是稳外贸还是促内销,我们都会根据企业需求全力做好金融服务,和企业共迎‘东风’。”该行相关负责人表示。